国家统计局发布数据一季度 GDP 同比增长 5.3%

中国经济实现良好开局

今年是实现"十四五"规划目标任务 的关键一年。一季度收官,中国经济表现 如何?

国家统计局16日发布的数据给出 了答案:一季度,中国国内生产总值 (GDP)296299 亿元,按不变价格计算, 同比增长5.3%。

5.3%的 GDP 增速, 高于此前部分市 场机构的预测。如何看待这一增速?

首先,5.3%的增速是有支撑的。-度,工业增加值同比增长6%,对GDP增长 的贡献率为37.3%;服务零售额增长10%, 服务业对经济增长贡献率为55.7%。工业 和服务业对GDP增长的贡献率超过90%。

其次,5.3%的增速是符合实际的。 GDP用生产法核算,用支出法验证。一季 度,全国固定资产投资同比增长4.5%,扣 除物价后实际增长5.9%;社会消费品零售 总额增长4.7%;出口增长4.9%。三大需求 指标跟GDP的增长相匹配。

最后,5.3%的增速和实物量指标增 长相吻合。观察经济运行,实物量指标 是个重要参考。一季度,全社会用电量 同比增长9.6%,工业用电量增长8%左 右,货运量增长5.3%,营业性客运量增 长20.5%,港口货物吞吐量增长6.1%;3 月末M2余额同比增长8.3%

"国民经济延续回升向好态势,开局 良好。"在16日举行的国新办发布会上,国 家统计局作出如此判断。如何理解这一 判断? 我们可以从四个关键词来分析:

持续回升。从生产来看,第一产业增 加值、第二产业增加值、第三产业增加值 同比分别增长3.3%、6.0%和5.0%;从需求 来看,投资、消费、进出口指标稳中有升。

起步平稳。从四大宏观指标来看, GDP比上年四季度环比增长1.6%;城镇调 查失业率平均值为5.2%,比去年同期下降 0.3个百分点;全国居民消费价格指数 (CPI)同比持平,扣除食品和能源价格的核

心CPI同比上涨0.7%;国际收支总体平衡。

稳中有进。一季度,规模以上高技 术制造业增加值同比增长7.5%,内需对 经济增长的贡献率达到85.5%,单位 GDP能耗同比下降 0.1%, 我国对共建 一带一路"国家进出口总额增长5.5%, 全国居民人均可支配收入增长6.2%,高 质量发展继续取得新进展。

开局良好。经济运行的稳定性、协调 性增强,经营主体信心持续提升。3月份, 中国制造业采购经理指数(PMI)在连续5 个月收缩后升至50.8%,其中,中、小型企 业PMI12个月以来首次升至扩张区间。

开年以来,中国经济向上生长、向好 突破的力量持续迸发:甘肃天水麻辣烫走 红、云南芒市等"小机场"城市旅游火爆; 我国自主研制的AG60E电动飞机实现首 飞、海上第一深油气井投产;春耕春播平 稳有序推进,全国稻谷、玉米意向播种面 积有所增加;全国版跨境服务贸易负面清 单发布、试点扩大电信领域对外开放…… 好的开始是成功的一半。一季度,中

国经济开局良好,提振了经济发展信心, 为实现全年目标任务打下了较好基础。

近日, 高盛、花旗分别发布报告表示, 预计中国政府设定的"5%左右"的GDP增 速目标可以实现,并上调对2024年全年中 国GDP增速预测,为中国经济前景投下 信任票。

在坚定信心的同时,也要保持清醒头 脑。目前外部形势仍然复杂严峻,国内正 处在结构调整转型的关键阶段,规模以上 工业增加值、出口等部分指标增速有所放 缓,一些企业还要经历转型升级的阵痛, 经济恢复仍然存在不平衡性。

实现全年5%左右的经济增长预期目 标,并非一蹴而就,而是需要付出更大努 力。当前,要进一步加大稳增长政策落实 力度,积极培育发展新质生产力,全面深 化改革开放,在砥砺奋进、创新突破中积 蓄发展新动能。

中国经济从来都是在风雨中成长壮 大。始终保持战略定力,持续提升发展 质量,我们有信心有能力推动经济持续

> 新华社记者 魏玉坤 韩佳诺 (新华社北京4月16日电)



西太平洋斑海豹回家

4月16日,被放归的西太平洋斑海豹在大连市旅顺口区附近海域活动。

当日,"斑海豹保护宣传日"活动在辽宁省大连市启动,沿黄海、渤海多地同 时开展斑海豹保护宣传活动。活动中,辽宁省海洋水产科学研究院收容救护的 4头西太平洋斑海豹成体和4头西太平洋斑海豹幼崽、大连圣亚海洋世界人工繁 育的2头西太平洋斑海豹幼崽被放归大海。

一季度全国铁路发送旅客突破10亿人次

新华社北京4月16日电(记者樊 曦)记者16日从中国国家铁路集团有 限公司获悉,一季度,全国铁路发送旅 客10.14亿人次,日均发送旅客1114.7 万人次,同比增长28.5%,运输安全平 稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍,一 季度,铁路部门发挥现代化铁路网优 势,提升旅客运输能力,全国铁路日均 开行旅客列车10486列,同比增长 15.5%;加强春运和元旦小长假等客流 高峰时段运输组织,根据12306客票 预售和候补购票数据,采取增开临时 旅客列车、动车组重联、普速旅客列车 加挂等方式,及时在热门地区、方向和 时段增开旅客列车,最大限度满足旅 客出行需求,春运旅客发送量达4.8亿 人次,创历史新高。

与此同时,铁路部门进一步改进 客运服务措施,组织12306售票系统 升级扩容,优化候补购票功能,推出 购票信息预填、起售订阅通知、学生 务工人员购票专区预约等新功能,单 日售票量最高达2091.6万张,浏览量 最高达898.3亿次,成功应对了多轮 超大规模访问的考验,系统保持安全

该负责人表示,进入二季度,铁路 客流保持平稳运行,五一、端午小长假 将迎来客流高峰,铁路部门将密切关 注客流变化情况,动态优化客运产品 供给,全力做好站车服务,扩大票价优 惠范围和幅度,努力让广大旅客出行 体验更美好。

多部门专项治理酒店电视操作复杂

确保开机看直播

新华社北京4月16日电(记者王鹏) 国家广播电视总局联合文化和旅游部、中 国消费者协会,16日召开全国酒店电视操 作复杂专项治理动员部署电视电话会,明 确将开机看电视直播频道作为酒店电视治 理的首要目标,使人们在差旅住宿时能享 受到与家庭同样的便捷电视服务。

记者从会上获悉,在明确将开机看直 播作为酒店电视治理基本要求的基础上, 也会充分考虑酒店电视的特殊性,在最大 化方便旅客看电视直播的同时,又能兼顾 洒店信息服务需求。

根据会议要求,在今年完成酒店电视治 理工作阶段性任务基础上,将开展规范酒店 电视信号源治理工作,提升酒店安全防范能 力,确保电视信号安全优质传输。此外,也 鼓励酒店充分利用超高清技术,通过升级电 视设备、优化信号传输等方式,有效提高酒 店电视的画质和清晰度,为旅客提供高质量 的超高清视听内容,提升用户收视体验。

从市商务局了解到,2024年中华美食荟系列活动4月12日在山东省 济南市开幕,天津特色小吃和老字号产品亮相本届美食荟市集。

促进扩容提质 激发消费潜能 天津老字号集锦亮相2024年中华美食荟

中国家商务部、人力资源和社会 保障部、文化和旅游部、国家市场监 督管理总局、国家广播电视总局、山 东省人民政府联合举办的2024年中 华美食荟暨山东迎春消费季启动仪 式在美丽的泉城济南开幕启动。本 届中华美食荟活动主动适应消费新 阶段、新变化、新要求,加强产供销、 政企民、线上线下协同联动,创新餐 饮带动新消费工作思路,全力激发消 费潜能,促进消费提质扩容。活动共 吸引全国23个省、市及地区的200余 家精品特色餐饮商户参加,现场制作 浓郁的地方特色美食。

在市商务局指导下,天津市消费 流通促进会组织了我市老字号产品 和多种特色小吃参加了本次活动的 展售。天津展区共分两个部分:一部





分展示销售天津著名的桂发祥十八 街麻花、果仁张、崩豆张、皮糖张等特 色食品;另一部分安排了极具地方特 色的天津包子、天津煎饼果子、煎焖 子、龙嘴大铜壶、酸梅汤和熟梨糕等 民俗小吃,现场制作,精心烹制,凸显 原汁原味的天津特色,得到了山东和 各地消费者的极大认可,纷纷排队购 买品尝,销售场面异常火爆。

文 刘通

